

En Mahon, 6 rs. al mes, ade-
lantados. En los demás pue-
blos de la isla, 7 rs.-Fuera,
trimestre, 24 rs.

Este periódico se pu-
blica todos los días por
la mañana, excepto los
viernes y siguientes á festi-
vitos.

ORGANO

REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fábregues y Sintes.

Los anuncios y comunicados
se insertarán á precios con-
venionales.—Se ofrece re-
baja á los Suscriptores.

Redaccion y Adminis-
tracion, calle del Castillo,
58. Horas de oficina para
anuncios, de 9 á 12 ma-
ñana.

Año IV.

Mahon, martes, 27 de Agosto de 1872.

Núm. 934.

NECROLOGÍA.

JUAN PABLO SOLER.

Amigo íntimo y cariñoso de este gran ciudadano que acaba de fallecer, me considero obligado á dar á luz las noticias que en el curso de nuestras leales y muy intimas relaciones he tenido ocasión de adquirir sobre su vida.

Muchos son los hombres ilustres de nuestro partido, cuyos nombres han desaparecido de la lista de los vivos, sin ver el triunfo de la idea, muchos los que han vertido su generosa sangre sin resultado inmediato, pero ninguno seguramente le aventaja en las grandes cualidades del héroe, nadie seguramente se le sobreponen en haber arrostrado una vida de laboriosidad y sacrificios.

Juan Pablo Soler nació en la Mata, pueblo de la provincia de Castellón, en los lindes de la de Teruel. Sus honrados padres, que aun viven y á quienes envio mis consuelos, á pesar de sus escasos medios le enviaron á Zaragoza, siendo muy joven, casi niño, con objeto de que allí continuara sus estudios y siguiera la carrera que mas le gustara. A la sazon estaba Ruiz Pons, otro de nuestros mártires, á la cabeza del naciente partido republicano de la siempre heroica ciudad.

En aquellos tiempos de tiranía unionista, el demócrata (así nos llamábamos) llevaba el estigma de criminal en la frente. El esbirro no quitaba la vista del osado que se atreviera á decir ó creer que aquel orden de cosas era injusto, que los Borbones presentes y pasados eran unos tiranos infames y que la eterna orgía en que vivian iba arrancando el trono, que mas tarde ó más temprano vendría al suelo, cumpliendo su fatal destino y dando paso á la justicia del pueblo, que sufria en silencio tan ominoso despotismo.

Pons y Soler se asociaron en esta empresa difícil, casi imposible en aquellos tiempos en que no todos tenían el valor del martirio; el segundo venia á ayudar al primero, uno de los veinte y uno que en las Constituyentes de 1854 habían votado la República y que al ver rotar su sagrada investidura por los cañazos del general O'Donnell, habían lanzado un reto de muerte al trono inmundo de Isabel II.

Con su valor y su actitud, con su constancia y su arrojo, bien pronto se formó un partido democrático, en la ilustre y liberal Zaragoza, capaz de infundir miedo á ese partido unionista que tan tranquilamente gozaba del poder, y que mas tarde habrá de ofrecer el espectáculo triste de calarse el gorro, fri-

gio, para tener eterna participación en la mesa del presupuesto.

En este tiempo conocí á ambos en Zaragoza, al maestro y al aprovechado discípulo. No descansaban un momento. Publicaban hojas clandestinas. Envian bajo sobre *La Discusion*, e los cuartellos. Compraban armas para los aliados que contaban ya en gran número. Detallaban en los periódicos los abusos de las autoridades y vivian, en fin, en una conspiración continua.

Aquella situación era intolerable para el gobierno y había de concluir, mayormente cuando este tenía declarado que no moriría de empacho de legalidad. Ruiz Pons con su firma había dado á luz un comentario atacando á los Borbones, en un opúsculo de los infinitos que publicara el ilustre Orese, que se titulaba «La democracia en forma de decretos». No necesitaba mas el poder para descargar toda su bilsis sobre Ruiz Pons. Fórmose proceso y á pesar de que oidas las defensas de Rivero y Castellar (la de este muy brillante) la Audiencia primero y el tribunal especial de imprenta despues, se inhibieron. El pobre Ruiz Pons hubo de emigrar á Portugal donde falleció mas tarde, porque aquel gobierno infame y maldecido no podía sufrir en silencio la especie de absolución que deban al soñado delito los tribunales independientes incluso el supremo de Justicia, que también se ocupó de *real orden* desde el momento que se declaraban incompetentes para entender en asunto que gozó de gran celebridad.

Soler lloró tan irreparable pérdida, pero no desfalleció su ánimo, antes al contrario, ganó en valor, y templada su alma en los peligros, prosiguió la principiada empresa con nuevos brios. No se pasaba semana sin que, en las columnas de la *Discusion* y de la *Democracia*, que acababa de fundar Castellar en el año de 1863, aparecieran remitidos de Soler contra la autoridad arbitraria de Navascués, que così azote funesto gobernaba entonces la muy liberal provincia de Zaragoza.

Todo lo intentó Navascués para vencer á Soler: la amenaza y la cárcel, el halago y el mimo; pero sin resultado; el invencible Soler contra todo seguía su marcha magestuosa. No obstante de estar prohibido el reunirse, había fundado un Casino que llenando las prescripciones y cortapiés legales, que eran infinitas, permitía á Soler reunir á todos los demócratas de Zaragoza.

Una noche fuimos ellí juntos, y bien puedo decir que jamás se apartará de mi memoria. Al llegar nos vimos saludados con una salva de palmas. Este

concurso estaba de pie esperandnos en un salón muy capaz, cuya luz opaca le daba una apariencia tétrica. Apenas había una silla donde sentarse. A un extremo una mesa que servia de tribuna. Allí subió Juan Pablo Soler y leyó los periódicos republicanos con comentarios, para que el pueblo entendiera mejor lo que decia. Luego les pronunció un magnifico discurso, porque nadie como él poseia el secreto de la oratoria popular.

En concluyendo me presentó á aquella entusiasta muchedumbre, diciendo que iba á tener el gusto de dirigirles la palabra. Yo, que nunca había hablado en público, me encontré tan apurado, que me resistí hacerlo, protestando que no era orador; pero en vano; aquel pueblo leal y generoso toma á deseire las negativas, y no sabe sufrirlas; así que no tuve mas remedio que hablar. Yo no sé lo que dije ni el tiempo que hablé; ello es que me aplaudieron, me inundaron de abrazos, hasta el punto de hacerme derramar copiosas lagrimas.

Recorrimos luego todas las dependencias de la casa, en las que se reunían las secciones respectivas de que constaba su organización para el caso que se veia ya próximo en que el pueblo habia de emprender la lucha en las calles y en las montañas, contra la monarquía. Allí vi el ejercicio de la caballería, la construcción de cañones de madera, las sesiones que se abrían para la adquisicion de toda clase de armas y municiones.

Todo esto, debido á un solo hombre, al génio de mi amigo querido Juan Pablo Soler, se efectuaba casi en medio de la calle, en aquellos tiempos de persecución y muerte.

La policía rondaba la calle dia y noche; pero era impotente para averiguar lo que se pasaba dentro de la casa misteriosa, porque Zaragoza, que es ciudad de héroes, no abriga traidores en su seno.

En mis continuos viajes á Zaragoza tenia ocasión de ver los grandes progresos que el partido hacia en aquella privilegiada ciudad. Mientras las divisiones aniquilaban al partido naciente en Madrid y Barcelona, ellí, debido seguramente á la energía de Soler, el partido estaba compacto y unido como un solo hombre.

El presentia algunas veces un fin trágico. Me acuerdo que un dia almorcando juntos me dijo: «Miras mi garganta? ¿Crees que moriré en garrote vil? Ay, amigo, le contesté, no tengas este horrible presentimiento, que estoy siempre temblando por ti.

Y no era solamente en Zaragoza donde prestaba sus grandes servicios á la democracia, sino que en cuanto las circunstancias lo exigian, se trasladaba á Madrid á ponerse en contacto con los demócratas que ya entonces no podian sufrir la tiranía absorbente de Rivero. Allí contribuyó grandemente á la adopción del retraimiento de los dos partidos liberales, iniciado por el gran Castellar en su periódico *La Democracia*. El banquete habido por aquellos tiempos en la fonda Espanola, lazo de union de los dos partidos revolucionarios, fué iniciado y llevado á cabo por él.

La actitud bética de los partidos progresista y democrático habia hecho ya imposible todo gobierno; los ministerios se sucedian unos á otros, sia que consiguieran vencer el ardor revolucionario que se respiraba en todas partes. El trono principiaba á alarmarse porque conocia su impotencia, y la reina había buscado su salvación nuevamente en un ministerio O'Donnell, porque este soldado rudo y voluntarioso había asegurado que siendo el ministro no habria en España ninguna insurrección militar, á pesar de lo cual el general Prim se sublevó sin contar con el pueblo con dos regimientos de caballería en Aranjuez. Este hecho encontró desprevenido á Juan Pablo Soler, y la autoridad, que tuvo noticia del suceso antes que él, pudo prenderle y evitar de esta manera que Zaragoza respondiera al grito, lanzado por Prim desde Villarejo de Salvanés, si es que dió alguno, que ya lo averiguara la historia.

Esta prisión dio principio á las graves persecuciones de que fué víctima mi amigo. Despues del célebre 22 de junio de 1866 el gabinete O'Donnell fué lanzado del poder, porque aquella reina impudica creyó haber ya vencido á los partidos revolucionarios. Los moderados volvieron á ocupar sus poltronas, y el terrible duque de Valencia inauguró una nueva era de persecuciones contra los liberales. El desventurado Juan Pablo Soler que gemia en su oscura cárcel fué trasladado á un buque que se encontraba a la sazon en el puerto de Barcelona. La pluma se niega á describir los martirios que en el infierno humano había de sufrir mi amigo del alma.

Durante su permanencia en él casi siempre estuvo en el cepo, donde se le hincharon las piernas, y eran tantos los martirios que le inferian, que los obligados verdugos lloraban á su lado.

(Continuará).

(La Independencia). —

CRÓNICA LOCAL.

REPÚBLICANOS FEDERALES.

Hoy es el último dia en que se juega la suerte no tan solo del partido republicano, sino de todos los políticos que no obstante de militar en distintos bandos, han declarado guerra sin tregua á lo existente.

Después de la actitud en que se han colocado todas las personas honradas, en vez de esa pandilla de monarcófilos, no titubearemos en aconsejar por última vez á nuestros correligionarios, que acudan á las urnas, que este es su deber como ciudadanos que desean la libertad para su patria, que es la libertad para sí mismos.

Nada de vacilaciones en los momentos de prueba, si no á las urnas con la conciencia de cumplir cada cual con su deber ejercitando un derecho.

Quien otra cosa hiciere, haria traicion al partido republicano que trabaja para su familia, que trabaja para sus hijos y para el bienestar de todas las personas honradas.

Hágase el último esfuerzo que el triunfo es seguro, porque las grandes causas no pueden perecer hoy ni nunca, sino que les está siempre reservada un dia de bonanza y entonces, entonces ¡ay de los opresores y de los déspoticas!

Republicanos federales: como partido político hemos aceptado la lucha pacífica que no es mas que la emisión de nuestros sufragios; seamos consecuentes en nuestra conducta y no quede ni uno solo, oídlo bien, ni uno solo sin protestar con su voto con-

tra el estado actual de cosas que nos deshonra y envilece.

Sean los que fueren los obstáculos, haya fe, haya esperanza, y á luchar, á luchar, á luchar.

ANTONIO TALTAVULL.

A pesar de que nuestros correligionarios no pueden votar, ni siquiera inspeccionar las urnas en Ciudadela, contra toda ley, contra todo derecho, contra toda legalidad, tenemos las tres pasadas elecciones que nos dan testimonio de los votos de que pueden disponer los mal llamados liberales de aquella ciudad. De consiguiente, protestamos de antemano contra aquellos votos que excedan del número mayor obtenido en la elección mas favorable, pues no pueden ni siquiera llegar á tantos, obrando conforme es debido.

Según nos escriben de Alayor, algunos vecinos de aquél pueblo que fueron a Ciudadela, tuvieron que sufrir interrogatorio e identificar sus personas para poder pasearse libremente por aquella ciudad, sujeta hoy al capricho de miserables mandarines, con perdón sea dicho de nuestra primera Autoridad civil, que tal cosa consiente.

¿Dónde estamos? ¿En que punto del globo vivimos? ¿Piensan imponer la ley de la fuerza los liberales de Ciudadela á toda la isla, como la han impuesto sobre la gran mayoría de aquellos amilanados habitantes? Pues están en un completo error; los que forman el antiguo distrito de Mahón, no sufrirán nunca el yugo de un puñado de aventureros políticos, por mas que lleven el nombre de liberales, y que cuando menos están obligados á respetar el derecho de gentes.

Acción meritaria.—Habiendo sido entregada involuntariamente el sábado por la noche una moneda de diez reales yellos, en la gar de una de cinco céntimos, al C. Justo de Simon vendedor ambulante de nuestra hoja EL VOLCAN, nos lo manifestó casi inmediatamente el citado vendedor, cuya moneda pudo ser devuelta el domingo á su dueño, el cual nos encarga lo hagamos público, conforme lo hacemos gustosamente.

Nada extraño sería, si fuera una realidad el triunfo del Gobierno en Madrid en la elección de mesas, cuando según los periódicos una pequeña parte del partido republicano de aquella capital toma parte en la lucha, mientras que la inmensa mayoría esté retraída; pero en donde el partido republicano ha presentado batalla estamos seguros que ha triunfado.

Sorteo 35.—A continuación

damos la lista de los números premiados de la lotería del establecimiento de Misericordia de esta ciudad, correspondientes al citado sorteo.

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
106	10	2162	100
203	15	2182	500
523	10	2280	30
574	10	2573	15
625	10	2705	10
760	10	2867	15
788	10	2981	30
864	15	3037	100
1065	50	3070	10
1114	30	3133	50
1204	10	3209	30
1283	30	3269	30
1449	10	3451	10
1576	10	3551	15
1586	10	3610	15
1751	10	3682	15
1826	15	3746	10
1882	15	4026	15
1900	10	4055	10
1934	10		
1936	10		

SALTO CATÓLICO.

Santo de hoy.

San José de Calasanz, fundador.

CONDE DE MARÍA.—Hoy se hace

visita á la Virgen de los Desamparados.

Santo de mañana.

San Agustín obispo, doctor y fundador.

Movimiento del Puerto.

Entrados en cuarentena el dia 24.

De Palma en 3 días, laud de pesca esp. San Jaime, de 3 ts., pat. Antonio Colleras, con 4 trip., 1 pas. y avios de pescar.

Despachados el dia 25.

Para Alcudia y Barcelona, vapor correo esp. Menorca, de 128 ts., cap. D. Antonio Victory, con 22 trip., 53 pas., la correspondencia y varios efectos.

Para Barcelonana bergantín goleta esp. Atalayador, de 157 ts., cap. D. Tomás Guibernau, con 9 trip., 6 pas., cabba y cera.—Ha purgado 10 días de cuarentena.

Observaciones Meteorológicas.

Días	Barómetro m. las 7 horas m.	Máx.	Min.	Higrómetro centígrado.	Las 9 mañanas	Pluviómetro en milímetros.	Serieidad media
25	764.8	26	20.8	63	6		
26	764.8	26	20.5	67	8		

Vientos á las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.

Dia 25.—O. fresco.—3 A. viernes 18

Dia 26.—SE flojo.—1.5

Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale á las 5 h. 23 ms.—Pone- nese á las 16 h. 39 ms.

LUNA.—Sale á las 11 h. y 19 ms. de la N.—Pone- nese á las 1 h. y 50 ms. de la S.

ÚLTIMA HORA.

Resultado del segundo dia de votación.

VILLA-CÁRLOS.

Colegio 1. 5 R. 12 M.
» 2. » 5 » 11 »
» 3. » 7 » 7 »

MAHON.

Casas Consistoriales . . . 212 » 116 »
Hospital de Caridad . . . 118 » 112 »
Claustro del Carmen . . . 177 » 103 »

SAN LUIS.

Colegio único . . . 19 » 37 »
SAN CLEMENTE.

Colegio único . . . 1 » 17 »
CIUDADELA.

En todos los colegios . . . 288 »
ALAYOR.

Todos los colegios . . . 16 » 105 »
MERCADAL.

Todos los colegios . . . 2 » 24 »

Anuncios.

26, participa a los

personas que

participa a los